

GAZETA TRANSILVANIA

BIBLIOTECA UNIVERSITARIA
2978
EX. 2

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂSOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclama, după tarife.

Încălțată la 1888 de George Bariția

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, rățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Pactul italo-român

— Un act de umilire națională. —

„Generalul Averescu va obține dela guvernul italian ratificarea tratatului privind dreptul nostru asupra Basarabiei” — șoptea discret presa oficială și semioficială, averescană și fripturistă în preajma plecării generalului în Italia. Iar minuscula amestecătură de ființe bipede care alcătuiește aceia ce se mai numește „partidul poporului”, se agită în umbră, își freca mâinile și spunea rătos că *succesul* generalului va însemna consolidarea și prelungirea pentru multă vreme a guvernării averescane.

„Succesul”, marea înpravă a omului care confundă vanitatea personală cu priceperea și chipul cu arta politicii, este astăzi cunoscut de toată lumea. El a provocat o generală stupefiare în opinia publică din țările aliate, a scormenit un adevărat frează de revoltă în toate conștiințele românești și a ridicat un fermidabil chiot de satisfacție — la Moscova.

Basarabia, pentru a cărei recunoaștere de către Paterile aliate a cheltuit atâtă osteneală, atâtă patriotism și atâtă abnegație guvernul Vaida în primăvara anului 1919, țărișoara pentru care s'a urcat apoi un adevărat calvar până s'a ajuns la semnarea tratatului din 1920, este astăzi cu brutalitate abandonată, lăsată în cea mai sumplită nesigurată.

Nu exagerăm de loc. Știm precis că provincia dintre Prut și Nistru este a noastră, că ea e apărată de o armată ce stă sentinela la Nistru cu credință. Dar atât. Iacă o ni-se pare, după această fatidică semnare a pactului „de amicizie” italo-român, că am rămas absolut siguri, redesi exclusiv la ferțele noastre pentru a păstra (cu „cio-

megile” generalului Mărdărescu!) întreagă moștenirea, pe care ni-a dat-o un sublim act de conștiință națională. Semnăturile celor două țări aliate însăși continuă să rămână fără efect.

Ceia ce s'a făcut la Roma, actul semnat de șeful fasciștilor italieni și de șeful guvernului român este deoparte un categoric refuz al ratificării tratatului din 1920, iar de altă parte o renunțare reșinoasă, inexplicabilă la această ratificare.

După cursa în care căzuse guvernul liberal acum doi ani la Viena și care adusesse sovietelor atâtă folos, iată că rușinea se desăvârșește sub guvernul averescan.

Bastarzii lui Constantinescu-Percu țin să întreacă în toate privințele pe părinți.

România eroică, România tuturor suferințelor și a tuturor jertfelor este batjocurată în mod sângeros de politicienii, cari se găesc în fruntea ei din întâmplare.

Lipsită de posibilitatea de-a se governa de oameni, pe care-i vrea, de servitorii cari o iubesc și cari refuză umilirea, această nevinovată țară este târâtă de nepricepuți și de feții unor capricii de moment, de păpășile unor ambiții nesățioase — în meroși aruncată în bătaia tuturor vânturilor.

Până când va mai dăim mai această tristă stare de lucrări?

Proaspătul act de umilire națională cere impetuos o reculegere, o revizuire grabnică la normal. România rusinată își chiamă în fruntea ei pe adevărații patrioți, pentru a-i reda prestigiul batjocurit și pentru a-i garanta integritatea și existența primejdioasă.

Opinia publică și opoziția parlamentară, care reprezintă țara, are cuvântul.

In drumul cătră pace

Paris Septembrie 1926.

Admiterea Germaniei în Societatea Națiunilor face parte din programul grandios al Franței pentru executarea pactului dela Locarno. Spiritul dela Locarno, în jurul cărui s'a vorbit atâtă și care este opera înconștientă a d-lui Briand, se regăsește, astăzi, la baza tuturor tratatelor ce încheie Franța pentru asigurarea păcii generale. Discursul, incomparabil de sinceritate și imposibil ca formă, pronunțat de d-l Briand în ședința de intrarea Germaniei în sânul Societății Națiunilor, va rămâne drept una din cele mai frumoase manifestări a spiritului împăciitor al Franței. Marișimosă, gate să uite nefericirile deșănțului, ea a fost cea distată care a lăsat o mână prietenoasă și a sprijinit admiterea Germaniei în mijlocul adunării internaționale dela Geneva.

Retragerea Spaniei și-a oare semnalul unei dezagregări? Intrarea Germaniei, cu necesitatea unor drepturi și interese, sau cel puțin cu atingerea susceptibilităților unor națiuni oștite nu li se poate nimic imputa și ceri, în deșănțarea războiului mondial nu au năd un amestec, nu va aduce o alibi-re a prestigului aliatului atât de scumpe a lui Wilson? Să fie, pentru Germania, un succes, nu numai prin faptul că, recunoscându-se simțimintele pacifiste și se făgăduie să contribuie la restaurarea Europei alături de cei pe cari i-a atacat, dar și mai ales prin împrejurarea că admiterea ei atrăgând dezagregarea Societății Națiunilor aduce Germaniei posibilități de lucru și mai mari în executarea planurilor ei de revanșă? Îmi place să cred că nimic din aceasta nu se va întâmpla și că perspicacitatea d-lui Briand va ști să întrezărească toate perspectivele pentru viitor, înălțurând, din cele ce și-a schițat orice pledid de natură a tulbură din nou pacea europeană.

Să sperăm că, după cum spune d-l Briand, în marele său discurs, intrarea Germaniei în sânul Societății Națiunilor va fi începutul unei colaborări generale a popoarelor pentru menținerea păcii, că nici odată sabia nu va mai fi trecută din teacă spre revolvare, prin forțe brutale, a diferendelor dintre state, ori căt ar fi ele de importante, că războaiele dispărând, vor face loc, spre liniștirea conștiinței naționale a popoarelor, la discuții pașnice și la rezolvirea certurilor pe calea arbitrajului și tribunalelor internaționale.

Cu alte cuvinte, popoarele, dându-se seama că aplicarea riguroasă a spiritului dela Locarno le va aduce mai multe foztore decât reșurgerea în stăruință și lupte pe calea armelor, ale celor răzătate, chiar când

Serisoare din Franța

cătră pace

sunt așa zis feriate, reprezintă pentru învingător tot atâtă pagube ca și pentru învins, vor apăle, pentru aplomarea neînțelegerilor dintre ele, la tribunalele special aleștuite, la comisiunile de arbitraj care sânt cea mai înaltă expresiune a justiției. Imitând aceste fiecare partii uler face pentru a și vedea dreptul respectat, popoarele vor reasurge și ele la tribunale pentru a iransa diferendele ceri până acuma, erau prilej de lupte ce sădețiau vîaga națiunilor.

De pe urma unui războiu, zecile de ani sunt necesari pentru ca un popor să se pierdă din înțeles pe câmpurile de bătăie, să se refacă economic, să-l războiul înghite pe lângă oameni, și toate disponibilitățile beligeranților. Iată pentru ce opera d-lui Briand este imensă și voese să cred că va fi cu sârmăle respectată de

toate Statele. Interesul general o cere și ar fi eu adevărat criminal, din partea mai eles a unui popor ce este admis în sânul societății Națiunilor, să neșosotească procedura aceasta civilizată de trenșarea diferendelor.

Tratatul de amicizie franco-român este, după cum am mai arătat, unul din oșturile marelui lanț pe care Franța dornică de pace vrea să-l încheie, pentru asigurarea păcii mondiale. Pact de neagresiune, clauze de arbitraj, iată cele două condițiuni esențiale pentru menținerea păcii, și pe care le regăsim la baza tuturor legăturilor de prietenie și alianță ale Franței din anii din urmă.

Ele ce intrare Germaniei în Soc. Națiunilor să consacre mai mult respectarea pactului din Locarno, asigurând repunerea pe baze solide de cooperare economică, noua viziune ce Europa este nevoită să și alcătuiască pe ruinele războiului deșănțuit de Wilhelm al doilea!

Nicky.

Conducătorul politic

II.

Nimic și nimeni nu conturează atribuțiile și dimensiunile atitudinilor și faptelor conducătorului politic. Noțiunea de conducător o înțeleg acuma ca o consacrară în ierarhia partidului, ca înțelesul înțelesului, și într'un cuprins mai larg, ca atribut și acțiune, care prin cuvinte și fapte determină atitudini politice celor mulți, însușă în spiritul doctrinei propovădite, inițiază și sprijinește realizările obștești într'un cerc mai larg sau mai restrâns. Conducătorul politic, asemenea unei antene, recepționează unelce desprinsă din necesarile poporului dela sate și orașe, lămurite, preface prin prismă propriei înțelepțunzi exagerarea în juste revendicări, mijlocind acceptarea dolanțelor de către puterea executivă sau legislativă.

Conducătorul politic trebuie să înțarșipeze admirabilul patriotism al virtuților cetățenești: demnitate, cinste, onoare, curaj și perseverență, alcătuiesc averea lui anticească de toate zilele. Căutările vieții fiind multe, ademenirile și povărnășirile la fiece pas, pacetea personalității nu e poate să deați vigoarea sufletească cu care se leaptă pentru creștințele de mare cuprins în domeniul frumosului și utilității obștești; frumos și util nu poate să fie decât ceea ce e și moral.

E firească setea, dorința de a conduce; ea poate naște la firle cele mai disparate subraportul aptitudinilor naturale și ai volunților spirituale. Când această dorință se cubărește în sufletele lipsite de elementele esențiale necesare conducătorului meritor, când se coședecăză temperamentul bolnav și fiele neșchimbate, societatea e în precăria marilor pericole. În-

divizi rai zăc germenii distrugerii și ambiția acestora societatea trebuie să o stăvilească din vreme; după mărimea ambițiilor bolnave, ei distrug ceea ce e bun astăzi sau opresc îmbunătățirile de mâine; vanitatea li săpănește, egoismul lor uneori piăsmuește bizare sisteme sociale cu preocuparea esențială de a oferi propriilor lor persoane plămăsele cele mai răvăite, altele mint propovăduind patriotismul mărginit la vorbele cutărei formule banale, înfășurajii în panza eului lor țării lor alții în giulgiul roșu al ideilor falite. — Țara noastră cuprinde sumedenie de asemenea omori de josnicie cetățenească: ele stau eramponate în fruntea feluritelor societăți, în capul administrațiilor și în consilii de administrație, în fotoliile parlamentului sau pe mesele comiteturilor.

Dață uneori se afirmă timid dorința merituosă de a conduce, de a prepondera în societate, prin chemarea strigată de puterile lauznice ale sufletului curat, mediul se dovedește hotărât ostil, neprietenos educării și susținerii caracterelor. Bărfirea, ademenire, pândesc pe cei mai desotoinți, societatea pare fatal hărăzită să se stăvilească în ceea-ce are mai ales, mai brav, mai demn. Și totuși aicea ce doșpește vegetând în acest cerc vișos, va scăpa și seapă nemăenat, puține dar viguroase temperamente cu înalta misiune de a statornici în această țară starea în care viecea să nu fie umilită, prilejul hujiei să nu fie răvânt și nezuința să nu fie spre parvenire.

Acel căruia azi vârsta te-a det condurarea tuturor rămurilor ce coșvilește în poziție, cu răspunderea formării caracterelor și a conducătorilor de mâ-

Cronica sportivă

Atletism. Campionatele naționale. La București, în zilele de 18 și 19 Sept., s'au ținut campiona-

- 100 m. plat. 1. Peter (K. A. C.) 11" 2/5 2. Ștefan (Colțea Br.); 3. Albrich (Olympia Br.). 200 m. plat: 1. Peter (K. A. C.) 23" 1/5, 2. Lîmbek (W. A.) 3. Virgil (Stad. Rom.).

Football.

Brașov. C.F.R. Brașov-B.M.T.E. 2:0 (1:0) Pe terenul „Olympia” s'a jucat oaseri meciș de amatori...

Mica publicitate

LIBRĂRIA „CULTURA ROMANEASCĂ” STR. PRINCIPELE CAROL 7., BRAȘOV.

Complect asortat, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare...

De închiriat o odaie spațioasă spre stradă și una în curte în centrul orașului...

Se caută un ucenic de familie bună, primind cost și cuatră. Prefer pe cei din afară din Brașov...

Se caută un bun vilicultor care se cunoaște și conservarea vinului, pentru o vie mare din Moldova...

ANUNȚ. Aduc la cunoștința generală, că fiind numit notar public în Brașov prin decretul Ministerului de Justiție...

De vânzare o casă nouă cu prăvălie de băcănie. Informațiuni Ioan Weber Strada Crucii No. 27.

De vânzare lemne de foc de fag de prima calitate din depozitul Frații Pollak, Brașov-Bartolomei.

Absolvent al școlii comerciale, cunoscând în grai și scris cele trei limbi cari se vorbesc în partea locului caută FAVORIT fabrică mec. de panglici BRAȘOV - Strada Neagră 62. 754 1-3

Publicațiune

La școala de Contabilitate și Educație Cooperatistă din Ludodul de Mureș, mai sunt 40 locuri pentru elevi interni.

Toate cooperativele și băncile populare din Ardeal sunt îndrumate a-și trimite câte un tânăr pe care să-l pregătească la ele ca: vânzător, contabil, cenzor...

Domni învățători sunt rugați a îndemna tineri inteligenți buni la studii și cu purtare bună la această școală...

Se publică spre generală cunoștință, că în ziua de 30 Noiembrie a. c. în localul Direcției XII regională silvică Meircurea Ciuc...

Casa pădurilor Direcțiunea XII silvică Brașov No. 8040.

Publicațiune Se publică spre generală cunoștință, că în ziua de 30 Noiembrie a. c. în localul Direcției XII regională silvică Meircurea Ciuc...

Estimația din oficiu este de Lei 121,410. Garanția provizorie este de Lei 30,353. Supra oferte nu se primesc.

Primăria comunei Comăna de jos arendează cârciuma comunală la 16 Oct. 1926 ora 10 a. m. în localul Primăriei...

Un mare teren agricol de închiriat Terenul Comunei bisericăști Bartolomeu, situat pe linia Brașov-Feldioara...

Publicațiune

In ziua de 3 Octombrie a. c. ora 2 d. a. se va ținea în comuna Tohanul-nou, în localul școlii licitație publică...

Primăria Municipiului Brașov.

Condițiunile de admitere la concursul al 2-lea de intrare în Școala militară pregătitoare de ofițeri naviganți activi de aeronautică se găsesc la Secția Militară a Primăriei Municipiului Brașov...

CINEMA MODERN

In 21 și 22 Septembrie Salambo Film monumental în 10 acte după romanul lui Gust. Flaubert. În rolul principal: Jeanne de Balzac, Rolle Normand.

Cavalerul trandafirului Opera mondială a lui Strauss Richard.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVÂNIEI”

România. Corpul portărelor Tribunalului Brașov

No. 2372 exec. 1926 Publicațiune de licitație Subsemnatul portărei prin această publică în baza de-ciziumii No. G. 2152-1926 a judecătoriei de ocol Brașov...

CINEMA APOLLO

In 21 Septembrie Pierotul negru Cu Harry Piel. In 22 și 23 Septembrie Dansatoarea dela Tabarin în rolul principal: Ruth Weyher, Alfred Abel.

In sala Teatrului Național Român (Apollo) în 28 Septembrie seara la ora 9: mare concert dat de Alexandra Feraru și George Năulescu-Basu primii artiști ai Operei române din București.

Proiecte, planuri de construcțiuni, vile, bănci, fabrici, case de raport etc., devize și măsurători execută BIROUL DE ARHITECTURA ȘI STUDII G. M. CANTACUZINO & A. SCHMIEDIGEN

RESTAURANTUL S. GROSS (FOST GABEL) se deschide în ziua de Joi 23 Septembrie 755 1-1

Un mare teren agricol de închiriat Terenul Comunei bisericăști Bartolomeu, situat pe linia Brașov-Feldioara, pe locul de exerciții militare se arendează pe timp de patru ani, începând în 26 I. c la 2 ore p. m. în casa comunală Bartolomeu.

